Лабораторное   занятие №1
Тема: «Основные средства и производственная мощность предприятия»
Ход работы.
1. Повторение теоретического материала по теме «Основные средства предприятия»:
· понятие основных фондов и их экономическая сущность;
· виды основных средств: производственные, непроизводственные; активные, пассивные;
· понятие амортизации, нормы амортизации, амортизационных отчислений;
· способы начисления амортизации по основным средствам;
· виды стоимости основных средств: первоначальная, остаточная, восстановительная, среднегодовая;
· показатели движения основных фондов;
· показатели состояния основных фондов;
· обобщающие показатели использования ОПФ;
· частные показатели использования ОПФ;
· пути улучшения использования ОПФ на предприятии.
2. Решение задач по теме «Основные средства предприятия».
3. Повторение теоретического материала по теме «Производственная мощность предприятия».
4. Решение задач по теме «Производственная мощность»

Решение задач по теме «Основные средства предприятия»
Задача 1.
Определить остаточную стоимость ОПФ в целях продажи данных объектов, если первоначальная стоимость 20 тыс.руб., а срок службы этого оборудования составляет 10 лет. Оборудование использовалось в течение 7 лет.
Указания к решению задачи.
Остаточная стоимость  (Фост.) определяется как разница между первоначальной стоимостью (Фперв.)  и суммой износа (И).
Сумму износа определяют исходя из величины годовых амортизационных отчислений (Аг.) и количества лет использования оборудования (Тисп.) на момент расчёта ( по формуле И = Аг. * Тисп.)
Величину годовых амортизационных отчислений (Аг.) определяется исходя из нормы амортизации (На.) и первоначальной стоимости оборудования: Аг. = На. * Фперв. / 100%;   норма амортизации исчисляется по формуле ( 1 / Тсл.) * 100%.

Задача 2.
Определить годовую сумму амортизации и норму амортизации, если срок службы оборудования (Тсл.) – 10 лет, стоимость приобретения – 110 тыс.руб., стоимость доставки – 2,5 тыс.руб., стоимость монтажа – 0,5 тыс.руб.
Указания к решению задачи.
Сумму годовых амортизационных отчислений  можно также определять исходя из первоначальной	 стоимости ОПФ и срока их службы: 
Аг. = Фперв. / Тсл.
Задача 3.
Оцените действующее и новое оборудование, используя амортизацию и данные таблицы Сделайте вывод о цене нового оборудования и рассчитайте такую цену, чтобы издержки производства были не выше, чем у действующего.
Таблица 1
	Показатель
	Оборудование

	
	Действующее
	Новое

	Цена, тыс.руб.
	40
	240

	Объём продукции, шт.
	2000
	8000

	Время службы, лет
	10
	10



Указания к решению задачи.
1. Рассчитайте годовую амортизацию Аг. по действующему и новому оборудованию.
2. Рассчитайте единичную амортизацию (А1 и А2), т.е.  сумму амортизации на единицу продукции, по действующему и новому оборудованию.
3. Сделайте вывод, сравнив суммы амортизации на единицу продукции по действующему и новому оборудованию. Увеличатся ли издержки производства  ( если да, то во сколько раз), если предприятие приобретёт новое оборудование по указанной в задаче цене?
4. Рассчитайте цену нового оборудования, при которой издержки и единичная амортизация были будут не выше, чем у действующего оборудования, предположив, что у нового оборудования единичная амортизация должна быть равной 2 руб./шт., т.е.равной единичной амортизации старого оборудования :           цена нового оборудования Ц2 = единичная амортизация старого оборудования А1  * объём продукции при новом оборудовании ОП2 * срок службы оборудования Тсл. 
5. Итак, ответьте на вопрос: какой должна быть цена нового оборудования, чтобы издержки производства не возросли?
Задача 4.
Определите прогрессивность структуры ОПФ, если активная часть ( ОПФакт.) составляет 100 000 руб., а пассивная – ОПФпас. = 250 000 руб.
Задача 5.
Определите прогрессивность структуры активной части ОПФ, если на начало года предприятие располагало следующим оборудованием:
станки:
токарные – 47 ед.по 10 000 руб.,
фрезерные – 60 ед.по 8000 руб,
сверлильные – 35 ед.по 5000 руб.,
фрезерные с ЧПУ ( числовым программным управлением) – 20 ед.по 15 000 руб..
Указания к решению задач 4,5
1. Прогрессивность структуры ОПФ определяется долей активной части. Если доля активной части основных фондов превышает 50%, то структура считается прогрессивной.
Прогрессивность структуры активной части ОПФ - это доля автоматизированных          средств.
2. Изучите теоретический материал по вопросу «Прогрессивность структуры ОПФ».
Задача 6.
Определить среднегодовую стоимость ОПФ, стоимость их на конец года и сумму амортизации при условии:
стоимость ОПФ на начало года – 2700 тыс.руб., введено ОПФ  с 15  сентября – 160 тыс.руб., выбыло с 1 мая – 180 тыс.руб. Норма амортизации равна 10%.

Указания к решению задачи.		
Среднегодовая стоимость ОПФ определяется по формуле:
ОПФ ср = ОПФ нг + (ОПФ вв * n1) / 12 – (ОПФ выб * n2) / 12,
где n1 – число полных месяцев с момента ввода ОПФ до конца года; n2 – число полных месяцев с момента выбытия ОПФ до конца года.
Стоимость ОПФ на конец года определяется по формуле:
ОПФ кг = ОПФ нг + ОПФ вв – ОПФ выб
Амортизационные отчисления можно определить по формуле: А = (ОПФср. * Нам.)/100.





Задача 7.

 По данным приведенным в таблице 2, определить фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность ОПФ, указать на каком предприятии лучше используются ОПФ.

Таблица 2
 
	         Показатели
	предприятие А
	предприятие Б

	товарная продукция, тыс. руб.
	     520000
	    340000

	среднегодовая стоимость ОПФ, тыс.руб. (ОПФср.)
	 
      346000
	 
     12600

	среднесписочная численность рабочих, чел. (Чср.рабочих)
	 
       800
	 
     560

	прибыль от реализации продукции, тыс.руб. Пр.)
	 
       8800
	 
     6700


 
Указания к решению задачи.
1. Фондовооруженность определяется по формуле:
Фв = ОПФср / Чср.раб,

Коэффициент эффективности определяется по формуле:
Кэф = П / ОПФср
 
Эффективность производства — категория, которая характеризует отдачу, результативность производства. Она свидетельствует не о темпах прироста объемов производства, а о том, какой ценой, какими затратами ресурсов достигается этот прирост, то есть свидетельствует о качестве экономического роста.
Эффективность производства является одной из главных характеристик хозяйственной деятельности предприятия.
2. Изучите материал по вопросу «Фондовооруженность как показатель экономического анализа».

Задача 8.
 Определить технико – экономические  частные показатели использования ОПФ (коэффициенты  интенсивной,  экстенсивной  загрузок), если: производственная мощность предприятия – 14900 тыс.руб., количество рабочих дней в году исходя из принятого режима работы – 204 дн., фактически отработано – 206 дн., фактический выпуск продукции предприятием составил – 14700 тыс.руб.
Задача 9.

На основе исходных данных, представленных в таблице 3, определите:
1. Изменение фондоотдачи в отчётном году по сравнению с базовым.
2. Изменение рентабельности основных фондов.
3. Относительную экономию основных фондов в результате изменения фондоотдачи ( в рублях и в процентах к стоимости основных фондов в отчётном году).
4. Изменение выпуска продукции в результате изменения фондоотдачи ( в рублях и в процентах к общему изменению выпуска продукции).
Таблица 3.
	Показатель, млн.руб.
	Базовый год
	Отчётный год

	Среднегодовая стоимость ОФ
	7340
	-

	Ввод ОФ (равномерный)
	-
	1240

	Выбытие ОФ (равномерное)
	-
	1520

	Стоимость ОФ на начало года
	-
	7662

	Выпуск товарной продукции
	8220,8
	9142,8

	Прибыль
	1233,12
	1545,13



Указания к решению задачи.

1. Изменение фондоотдачи в отчётном году по сравнению с базовым (ΔФо):

ΔФо =( (Фо отч. – Фо баз.) / Фо баз. ) * 100%

2. Изменение рентабельности ОФ в отчётном году по сравнению с базовым (Δ Рент.):

ΔРент. = (( Рент.отч. – Рент. Баз.) / Рент.баз. ) * 100%

3. Относительная экономия ОФ в результате изменения фондоотдачи:
 Э оф = Ф отч. – Ф баз.*И.р.об.п.,
где  И.р.об.п. – индекс роста объёма производства.

Ответить на вопрос: «Сколько процентов составляет сумма экономии ОФ от стоимости ОФ?»
4. Изменение выпуска продукции в результате изменения фондоотдачи (ΔОП):
ΔОП = ( Фо отч. – Фо баз.) * Ф отч.
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Решение задач по теме «Производственная мощность».

Задача 1.
В цехе машиностроительного завода три группы станков: шлифовальные – 5 ед., строгальные – 11 ед., револьверные – 15 ед. Норма времени на обработку единицы изделия в каждой группе станков соответственно 0,5 ч., 1,1 ч. и 1,5 ч.
Определить годовую производственную мощность цеха, если известно, что режим работы двухсменный, продолжительность смены – 8 ч.; регламентированные простои оборудования составляют 7% режимного фонда времени, число рабочих дней в году – 255.
Указания к решению задачи.	
Для того чтобы найти годовую производственную мощность цеха нам нужно найти действительный годовой фонд рабочего времени. Он находится по формуле:
[image: Формула расчета действительного годового фонда рабочего времени]
Фн – номинальный фонд рабочего времени, измеряется в часах.
n – регламентированные простои оборудования, измеряются в процентах.
Nоб – количество оборудования в цехе, измеряется в штуках.
Для того, чтобы рассчитать номинальный фонд рабочего времени нужно воспользоваться формулой:
[image: Формула расчета номинального фонда рабочего времени в цехе]
Фнд – номинальный фонд рабочего времени в днях. Измеряется в днях в году.
С – количество смен в рабочем дне.
t – длительность смены. Измеряется в часах.
Найдем номинальный фонд рабочего времени. Подставим значения в формулу.
Теперь мы можем рассчитать действительный годовой фонд рабочего времени. Подставим значения в формулу.
Теперь мы можем рассчитать годовую производственную мощность цеха. Это можно сделать по формуле:
[image: Формула производственной мощности цеха при выпуске одного типового изделия]
Нч – норма времени на обработку изделия. Измеряется в нормо-часах на штуку.
Фд – действительный годовой фонд рабочего времени.
Задача 2. 
Определить годовую производственную мощность цеха и его годовой выпуск товарной продукции, если коэффициент использования производственной мощности – 0,95. Данные для расчета приведены в таблице ниже.
	№ п/п
	Показатели
	Значения показателей

	1
	Количество станков, шт.
	25

	2
	Режим работы цеха, смен
	2

	3
	Длительность смены, час.
	8

	4
	Норма времени на обработку изделия, нормо-час/шт.
	0,5

	5
	Номинальный фонд рабочего времени, дней в году
	230

	6
	Регламентированные простои оборудования в ремонте, %
	4


Указания к решению задачи.
Найдем номинальный фонд рабочего времени. Для этого воспользуемся формулой:
[image: Формула расчета номинального фонда рабочего времени в цехе]
С – количество смен в рабочем дне.
t – длительность смены. Измеряется в часах.
Подставим значения в формулу.
Найдем действительный годовой фонд рабочего времени. Для этого воспользуемся формулой:
[image: Формула расчета действительного годового фонда рабочего времени]

Фн – номинальный фонд рабочего времени, измеряется в часах.
n – регламентированные простои оборудования, измеряются в процентах.
Nоб – количество оборудования в цехе, измеряется в штуках.
Подставим значения в формулу.

Найдем годовую производственную мощность цеха. Воспользуемся формулой:
[image: Формула производственной мощности цеха при выпуске одного типового изделия]
Нч – норма времени на обработку изделия. Измеряется в нормо-часах на штуку.
Фд – действительный годовой фонд рабочего времени.
Подставим значения в формулу.
Теперь мы можем найти годовой выпуск товарной продукции. Для этого воспользуемся формулой:
[image: Формула теоретической товарной продукции на основании номинальной производственной мощности цеха]
Квп – Коэффициент использования производственной мощности.
ВП – годовая производственная мощность цеха.
Задача 3.  

Предприятие производит электродвигатели. На основе данных, представленных в таблице, определить выходную и среднегодовую производственную мощность предприятия и коэффициент использования производственной мощности.

	Показатели
	Значения

	Производственная мощность предприятия на начало года (входная), млн. руб.\год
	12

	Производственная мощность, которая увеличивается в результате модернизации и усовершенствования производственной технологии: с первого октября, млн. руб.
	0,8

	Производственная мощность, которая вводится с первого сентября в результате реконструкции, млн. руб.
	0,6

	Производственная мощность, выведенная с первого марта, млн. руб.
	0,4

	Производственная программа предприятия, млн, руб.
	10




Указания к решению задачи.
Различают входную, выходную и среднегодовую производственную мощность. Входная мощность – это мощность на начало года. Выходная мощность – это мощность на конец года.
Найдем выходную производственную мощность. Для этого воспользуемся формулой:
Мвых = Мп + Мм + Мр - Мл
Мп – производственная мощность предприятия на начало года. Измеряется в грн.
Мм – мощность, которая нарастает в результате модернизации оборудования, усовершенствования технологии. Измеряется в грн.
Мр – мощность, которая вводится в результате нового строительства или реконструкции предприятия. Измеряется в грн.
Мл – мощность, которая выведена с производства. Измеряется в грн.
Подставим значения в формулу.
Определим среднегодовую производственную мощность. Воспользуемся формулой:
[image: Формула расчета среднегодовой производственной мощности предприятия с учетом ее помесячной динамики]
n1,n2 – количество месяцев использования введенной мощности.
n3 – количество месяцев, в течении которых не используется мощность, выведенная с производства. Подставим значения в формулу.
Теперь найдем коэффициент использования производственной мощности. Это можно сделать по формуле:
[image: Формула расчета коэффициента использования производственной мощности предприятия]
ОП – объем производства.
ПМ – производственная мощность.
Подставим значения в формулу.





























ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ

Производственная мощность предприятия

В современных условиях программа выпуска продукции любого предприятия определяется на основе:
• совокупности спроса на производимую им продукцию;
• его производственной мощности.
 
Производственная мощность предприятия (цеха, участка) — это потенциально максимально возможный годовой (квартальный, месячный, суточный, сменный) объем выпуска продукции, работ, услуг (или добычи, переработки сырья) требуемого качества при заданных номенклатуре и ассортименте на основе прогрессивных норм использования оборудования и производственных площадей с учетом осуществления мероприятий по прогрессивной технологии, передовой организации труда и производства.
 
При планировании и анализе деятельности предприятия различают три основных вида производственной мощности: перспективную, проектную и действующую.

Перспективная производственная мощность отражает ожидаемые изменения технологии и организации производства, номенклатуры основной продукции, заложенные в перспективных планах предприятия. 

Проектная производственная мощность представляет собой возможный объем выпуска продукции условной номенклатуры в единицу времени, заданную при проектировании или реконструкции предприятия, цеха, участка. Этот объем является фиксированным, так как рассчитан на постоянную условную номенклатуру продукции и постоянный режим работы. Однако со временем в результате реконструкции и технического перевооружения, внедрения новой прогрессивной техники и передового опыта организации труда и производства первоначальная проектная мощность изменится, но будет зафиксирована как новая проектная мощность. Это очень важный показатель ориентации организации производства на достижение высоких показателей. Обусловлено это тем, что в проектную документацию, как правило, закладываются проектные решения, наивысшие на момент разработки проекта.
 
Действующая проектная мощность предприятия, цеха, участка отражает его потенциальную способность произвести в течение календарного периода максимально возможное количество продукции, предусмотренное планом производства товарной продукции заданной номенклатуры и качества. Она имеет динамический характер и изменяется в соответствии с организационно-техническим развитием производства. Поэтому ее характеризуют несколько показателей:
• мощность на начало планируемого периода (входная);
• мощность на конец планируемого периода (выходная);
• среднегодовая мощность.
 
Входная производственная мощность предприятия (цеха, участка) — это мощность на начало планового периода, обычно на начало года.
Выходная производственная мощность — это мощность на конец планового периода, которая определяется как алгебраическая сумма входной мощности, действовавшей на начало года (на 1 января), и новой мощности, вводимой в течение года и выбывающей в этом же году мощности. 
Среднегодовая производственная мощность — это мощность, которой располагает предприятие (цех, участок) в среднем за год с учетом прироста и выбытия наличных мощностей.

Производственная мощность измеряется в тех же единицах, что и производственная программа (штуках, тоннах, метрах и т. п.). Например, мощность тракторного завода определяется количеством тракторов в штуках, мощность угольной шахты — количеством угля в тоннах. На предприятии, где качество сырья влияет на объем готовой продукции, его мощность измеряется в единицах перерабатываемого сырья. Так, производственная мощность сахарного завода измеряется в тоннах перерабатываемой свеклы, молочного завода — в тоннах перерабатываемого молока.

Производственная мощность предприятия — величина переменная. Она изменяется со временем, т. е. увеличивается или, наоборот, уменьшается. На изменение производственной мощности влияют многие факторы. Перечислим основные из них:
• структура основных производственных фондов, удельный вес их активной части;
• уровень прогрессивности технологии на основных производственных процессах (чем более совершенна технология производства, тем больше производственная мощность);
• производительность технологического оборудования (чем совершеннее машины и оборудование и выше их производительность в единицу времени, тем больше производственная мощность);
• уровень специализации предприятия (повышение уровня специализации способствует повышению производственной мощности предприятия);
• уровень организации труда и производства; это очень важный фактор, влияющий на производственную мощность, т. е. наблюдается их прямая зависимость;
• уровень квалификации кадров основных производственных подразделений (зависимость проявляется в том, что чем выше квалификация работников, тем меньше брака, поломок, простоев оборудования и выше его производительность);
• качество предметов труда, т. е. чем выше качество сырья, материалов и полуфабрикатов, тем меньше потребуется затрат труда и времени на их переработку и, значит, больше продукции может быть произведено в единицу времени работы оборудования.

Кроме перечисленных факторов на производственную мощность существенно влияет также уровень организации производства и труда во вспомогательных и обслуживаемых подразделениях — инструментальном, ремонтном, энергетическом, транспортном хозяйствах.
 
Прогрессивность структуры ОПФ предприятия

Удельный вес активной части основных производственных фондов характеризует прогрессивность структуры основных производственных фондов, отражая долю их активной части ( машин и оборудования, скважин, технологических установок, нефтегазопроводов) в процентах к общей стоимости основных производственных фондов. 
Чем выше удельный вес активной части основных производственных фондов ( стоимость рабочих машин и оборудования, приборов, приспособлений) и чем ниже удельный вес их пассивной частя ( затраты на создание условий для возможности ведения процессов производства - здания, площадки, фундаменты и др.), тем намечаемые капитальные вложения более прогрессивны и эффективны. 
Кроме того, необходимо учитывать процесс непрерывного совершенствования организации производства, повышения эффективности использования основных фондов и сокращения сроков строительства, а также целесообразность повышения удельного веса активной части основных производственных фондов, в первую очередь оборудования. 
При анализе основных фондов крайне важно рассмотреть эффективность их использования по сравнению с прошлым годом и прежде всего изучить, какое влияние на объем выпуски продукции оказало изменение удельного веса активной части основных производственных фондов. 
От структуры и удельного веса активной части основных производственных фондов ( доли рабочих и силовых машин, производственного оборудования и приборов, инструментов и других средств труда, которые непосредственно воздействуют на продукт) в решающей мере зависит эффективность использования всех промышленно-производственных фондов. Основные фонды, которые не оказывают непосредственного влияния на объем продукции, но обеспечивают нормальное функционирование активной части фондов и соответствующие условия для работающего, относятся к пассивным основным фондам. 
Совершенствование техники и технологии производства приводит к изменению структуры основных фондов и повышению их потребительной стоимости. Как правило, это находит свое отражение в росте удельного веса активной части основных производственных фондов предприятия, которые включают средства труда, меняющие химические и физические свойства, размер, конфигурацию предметов труда. 
Планирование технологической структуры капитальных вложений направлено на установление рациональных объемов и соотношений затрат на строительно-монтажные работы, оборудование, инструмент и инвентарь, а также на прочие работы в общем объеме капитальных вложений. Планирование воспроизводственной структуры капитальных вложений включает установление рациональных объемов и соотношений затрат на поддержание мощностей действующих предприятий, техническое перевооружение, расширение и реконструкцию действующих предприятий, строительство новых предприятий. В планах предусматривают повышение удельного веса активной части основных производственных фондов ( машин и оборудования) в общем объеме капитальных вложений, что способствует росту выпуска продукции на единицу стоимости основных фондов и снижению фондоемкости производства и удельных капитальных вложений. 

	Фондовооружённость: понятие и советы по расчёту

Фондовооруженность - показатель, характеризующий оснащенность работников предприятий сферы материального производства основными производственными средствами. 

Фондовооруженность определяется как отношение стоимости основных средств предприятия к среднегодовой списочной численности работников.

Фондовооруженность – это один из коэффициентов экономического анализа, который показывает, сколько рублей стоимости оборудования приходится на одного работающего, занятого в производстве. 

Как же ее рассчитать?

Инструкция по расчёту фондовооружённости.
1
1.Определите, какой именно показатель вам нужен: фондовооруженность только отдельного участка, или всего предприятия; она только производственного персонала или всех работников предприятия. Исходя из этого, соберите данные.2
2.Получите данные в бухгалтерии предприятия о численности персонала, показатель фондовооруженности которого вам необходимо рассчитать. Это может быть производственный персонал: рабочие, ИТР, служащие, занятые в производстве. Это может быть только численность рабочих. Это может быть только численность ИТР конкретного отдела, если вы хотите рассчитать именно их фондовооруженность. Только тогда в качестве стоимости основных средств берите стоимость основных средств этого конкретного отдела.3
3.Получите данные в бухгалтерии предприятия о балансовой стоимости основных средств на дату расчета. Как вариант, рассчитайте самостоятельно остаточную стоимость основных средств за указанный период:
 Остаточная стоимость ОС = (Стоимость ОС на начало периода/количество месяцев в периоде + Стоимость ОС, введенных в течение периода* количество месяцев использования /количество месяцев в периоде – Стоимость ОС, выбывших в течение периода * количество месяцев, оставшихся до конца периода/ количество месяцев в периоде)* количество месяцев в периоде.4
4.В формулу (1) вставьте полученные данные. Произведите расчеты.
 В экономике рассчитывается как общий коэффициент фондовооруженностии предприятия, отражающий отношение стоимости всех основных производственных фондов ко всей численности персонала предприятия, так и частные показатели фондовооруженности, рассчитываемые для отдельного производства, цеха, участка. 
Формула фондовооруженности:

ФВ = СО/ЧП, (1)
где
ФВ – фондовооруженность;
СО – стоимость основных средств;
ЧП –численность персонала (как правило, берется производственный персонал).

Пример. Средняя численность производственного персонала цеха – 238 человек. Остаточная стоимость оборудования цеха на дату расчета – 2 758 694 р. Фондовоорруженность:
ФВ = 2758694/238 = 11 591 р/человека

Как видно в примере, для расчета фондовооруженности  использована остаточная стоимость оборудования цеха на дату расчета, предоставленная бухгалтерией. Формула, указанная выше, для расчета остаточной стоимости основных средств на практике чаще используется плановыми отделами для расчета будущего показателя фондовооруженности при наличии данных об ожидаемом вводе и выводе оборудования из эксплуатации.
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